
 

1.  મોડ�લુ અને તેની રચનાની િવગતો:  

 

2. તૈયાર કરનાર ટ�મ :  

 

અ��ુમ�ણકા :  

1. યોગ��યાના �ણુધમ�  
2. છેદ��યાના �ણુધમ� 
3. �રૂક��યાના �ણુધમ� 
4. ક�ટલાક વ� ુઉદાહરણો 
5. સારાશં  

 

1.  યોગ��યાના �ણુધમ�  

      1. A ∪ B = B ∪ A   ( �મનો િનયમ ) 

 

 

                                   A        B                                       A        B  

                                     A ∪ B                                            B ∪ A  

 

  

     2. ( A ∪ B ) ∪ C  = A ∪ ( B ∪ C )   ( �ૂથનો િનયમ )  

 

                                 B                                                      B  

 

                                   A           C                                        A           C  

 

                          ( A ∪ B ) ∪ C                                         A ∪ ( B ∪ C )  

  

મોડ�લુની િવગત  

િવષય�ુ ંનામ  ગ�ણત  
અ�યાસ�મ�ુ ંનામ  ગ�ણત 01 ( ધોરણ 11,  સ� - 1)  
મોડ�લુ�ુ ંનામ/શીષ�ક  ગણ િસ�ધાતં - ભાગ 4 
મોડ�લુ Id kemh_10104  
�વૂ��ાન  ગણના �યાલ િવશે સમજ, યાદ�ની ર�ત અને ગણ સ�નની ર�ત �ારા ગણની            

ર�ૂઆત, ગણ િવશ ેયોગ��યા, છેદ��યા અને �રૂક��યા ની સમજ હોવી.  
હ�� ુ આ �કરણ શી�યા બાદ િવ�ાથ�ઓ નીચેના ��ુાઓ સમ� શકશ.ે  
  • ગણ િવશ ેયોગ��યાના �ણુધમ�નો ઉપયોગ કર� શકશ.ે  
  •  ગણ િવશ ેછેદ��યાના �ણુધમ�નો ઉપયોગ કર� શકશ.ે 
  •  ગણ િવશ ે�રૂક��યાના �ણુધમ�નો ઉપયોગ કર� શકશ.ે 
ચાવી�પ શ�દો   યોગ��યા , છેદ��યા , �રૂક��યા  

કામગીર�  નામ  મા�ય સ�ંથા  

રા���ય MOOC સયંોજક (NMC)  �ા. અમર��� પી. બેહરા  CIET , NCERT , નવી �દ�હ�  
કાય��મ સયંોજક  ડો. મો. મ�રુ અલી  CIET , NCERT , નવી �દ�હ� 
અ�યાસ�મ સયંોજક (CC) / PI  ડો. તીલ �સાદ શમા�  DESM , NCERT , નવી �દ�હ�  
અ�યાસ�મ સહ સયંોજક / Co-PI  ડો. મો. મ�રુ અલી  CIET , NCERT , નવી �દ�હ� 
િવષય િનષણાતં (SME) �ુ. �જ�લ �ગાની  સ�ં��િત શાળા , નવી �દ�હ�  
સમી�ા ટ�મ ડો. સાધના �ીવા�તવ  KVS , ફર�દાબાદ , હ�રયાણા  



  

    3. A ∪ ϕ = A ( એકમ ઘટકનો િનયમ , ϕ એ ∪ (યોગ) નો એકમ ઘટક છે )  

    4. A ∪ A = A ( �વયઘંાતી િનયમ )  

    5. U ∪ A = U ( U (સાવ�િ�ક ગણ) નો િનયમ )  

 

ઉદાહરણ તર�ક�,  

ધારોક�, A = {0, 1, 2, 3, 4, 5}, B = {2, 4, 6, 8} અને C = {1, 3, 5, 7}  

ચકાસો: ( A ∪ B ) ∪ C  = A ∪ ( B ∪ C )  

ઉક�લ :  

( A ∪ B ) ∪ C  = A ∪ ( B ∪ C ) 

ડા.બા. = ( A ∪ B ) ∪ C  

A ∪ B = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8}  

( A ∪ B ) ∪ C = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} .............................(1) 

જ.બા. = A ∪ ( B ∪ C )  

B ∪ C = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}  

A ∪ ( B ∪ C ) = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} .............................. (2)  

આથી, (1) અને (2) પરથી, કહ� શકાય ક�,  

( A ∪ B ) ∪ C  = A ∪ ( B ∪ C ) 

 

2.  છેદ��યાના �ણુધમ�  

    (1) A ∩ B = B ∩ A  ( �મનો િનયમ )  

  

 

  

                    A           B                                              A          B  

  

                       A ∩ B                                                      B ∩ A 

    (2) ( A  ∩ B ) ∩ C = A ∩ ( B ∩ C )  ( �ૂથનો િનયમ )  

 

                         B                                                        B  

                 A              C                                         A            C  

  

                   ( A  ∩ B ) ∩ C                                            A ∩ ( B ∩ C ) 

 (3) ϕ ∩ A = ϕ , U ∩ A = A  (  ϕ અને U નો િનયમ ) 

 (4) A ∩ A = A   ( �વયઘંાતી િનયમ ) 

 (5) A ∩ (B ∪ C) = (A ∩ B) ∪ (A ∩ C)  ( િવભાજનનો િનયમ ) એટલે ક�, ∩ (યોગ) �ુ ં∪ (છેદ) પર િવભાજન 

 

                 B                                                        B  

            A        C                                               A       C  

  



          A ∩ (B ∪ C)                                         (A ∩ B) ∪ (A ∩ C)  

 

ઉદાહરણ તર�ક�,  

ધારોક�, A = {0, 1, 2, 3, 4, 5} , B = {2, 4, 6, 8} અને C = {1, 3, 5, 7}  

ચકાસો : (A ∩ B) ∩ C = A ∩ (B ∩ C)  

ઉક�લ : (A ∩ B) ∩ C = A ∩ (B ∩ C) માટ�, 

ડા.બા. = (A ∩ B) ∩ C  

   A ∩ B = {2, 4} 

∴ (A ∩ B) ∩ C = ϕ .................... (1)  

જ .બા. = A ∩ (B ∩ C)  

   B ∩ C = ϕ  

∴ (A ∩ B) ∩ C = ϕ .................... (2)  

 આથી, (1) અને (2) પરથી, િન�કષ� મળે ક�, 

  (A ∩ B) ∩ C = A ∩ (B ∩ C) (ચકા��ુ)ં 

 

3. �રૂક��યા ના �ણુધમ�  

 �રૂક ગણના િનયમો : 

i. A ∪ A​|​ = U  
ii. A ∩ A​| ​= ϕ  

 
દ 

|​ મોગ�ન નો િનયમ :  
i. (A ∪ B )​|​ = A​|  ​∩ B​|       
ii. (​A ∩ B)​|  ​= A​|  ​∪ B​| 

���રૂક નો િનયમ : (A |​)​| ​= A 

ખાલી ગણ અને સાવ�િ�ક ગણ ના િનયમો : ϕ | ​= U અન ે 

                                             U​|​ = ϕ  

ઉદાહરણ તર�ક�,  

ધારોક�, A = {3, 5, 7} , B = {2, 3, 4, 6} અને U = {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}  

i. ચકાસો  (​A ∩ B)​|  ​= A​|  ​∪ B​|   
ii. ચકાસો  (A ∪ B )​|​ = A​|  ​∩ B​|   

 

ઉક�લ:  

(​i) ​(A ∩ B)​|  ​= A​|  ​∪ B​|  

ડા.બા. = (A ∩ B) |  

A ∩ B = {3}  

(A ∩ B)​| ​= {2, 4, 5, 6, 7, 8} .....................(1)  

જ.બા. = A |  ​∪ B​|   

 A​| ​= {2, 4, 6, 8} 

 B​| ​= {5, 7, 8}  

A​|  ​∪ B​| ​= {2, 4, 5, 6, 7, 8} .......................(2) 

(1) અને (2) પરથી, િન�કષ� મળે, ક�  

(A ∩ B)​|  ​= A​|  ​∪ B​|  

(ii) ​(A ∪ B )​|​ = A​|  ​∩ B​|  



ડા.બા. = (A ∪ B ) | 

A ∪ B = {2, 3, 4, 5, 6, 7} 

(A ∪ B )​| ​= {8} .............................(1) 

જ.બા. = A |  ​∩ B​|  

A​| ​= {2, 4, 6, 8} 

B​| ​= {5, 7, 8}  

A​|  ​∩ B​| ​= {8} ............................(2) 

(1) અને (2) પરથી, િન�કષ� મળે, ક�  

(A ∪ B )​|​ = A​|  ​∩ B​|  

 

4. ક�ટલાક વ� ુઉદાહરણો :  

જો, A = {1, 3, 5} , B = {3, 5, 6} અને C = {1, 3, 7}  

ચકાસો ક�,  

   ​(i) ​A ∪ (B ∩ C) = (A ∪ B) ∩ (A ∪ C)  

   ​(ii) ​A ∩ (B ∪ C) = (A ∩ B) ∪ (A ∩ C)  

ઉક�લ :  

 ​(i) ​A ∪ (B ∩ C) = (A ∪ B) ∩ (A ∪ C)  

ડા.બા. = A ∪ (B ∩ C) 

B ∩ C = {3}  

 A ∪ (B ∩ C) = {1, 3, 5} ∪ {3} = {1, 3, 5} ................(1) 

જ.બા. = (A ∪ B) ∩ (A ∪ C) 

A ∪ B = {1, 3, 5, 6}  

A ∪ C = {1, 3, 5, 7}  

(A ∪ B) ∩ (A ∪ C) = {1, 3, 5, 6} ∩ {1, 3, 5, 7} = {1, 3, 5} ............ (2) 

(1) અને (2) પરથી, િન�કષ� મળે ક�, 

A ∪ (B ∩ C) = (A ∪ B) ∩ (A ∪ C)​ (ચકાસણી �ણૂ�) 

(ii) ​A ∩ (B ∪ C) = (A ∩ B) ∪ (A ∩ C)  

ડા.બા. = A ∩ (B ∪ C)  

B ∩ C = {1, 3, 5, 6, 7} 

A ∩ (B ∪ C) = {1, 3, 5} ∩ {1, 3, 5, 6, 7} = {1, 3, 5} ...................... (1) 

    જ.બા. = (A ∩ B) ∪ (A ∩ C)    

   A ∩ B = {3, 5}  

   A ∩ C = {1, 3} 

   (A ∩ B) ∪ (A ∩ C) = {3, 5} ∪ {1, 3} = {1, 3, 5} ................... (2) 

(1) અને (2) પરથી, િન�કષ� મળે ક�,  

   ​A ∩ (B ∪ C) = (A ∩ B) ∪ (A ∩ C)​ (ચકાસણી �ણૂ�)  

5. સારાશં : 

● યોગ��યા ના ક�ટલાક �ણુધમ�  
i. A ∪ B = B ∪ A  ( �મ નો િનયમ )  
ii. ( A ∪ B ) ∪ C = A ∪ ( B ∪ C)   ( �ૂથનો િનયમ )  
iii. A ∪ ϕ = A  ( એકમ ઘટકનો િનયમ, ϕ એ ∪ (યોગ) નો એકમ ઘટક છે.)  
iv. A ∪ A = A ( �વયઘંાતી િનયમ )  



v. U ∪ A = U ( U – સાવ�િ�ક ગણ નો િનયમ )  
  

● છેદ��યા ના ક�ટલાક �ણુધમ�  
i. A ∩ B = B ∩ A  ( �મ નો િનયમ ) 
ii. ( A ∩ B ) ∩ C = A ∩ ( B ∩ C )    ( �ૂથનો િનયમ )  
iii. ϕ ∩ A = ϕ , U ∩ A = A  (ϕ – ખાલી ગણ અને U – સાવ�િ�ક ગણ નો િનયમ ) 
iv. A ∩ A = A  ( �વયઘંાતી િનયમ )  
v. A ∩ ( B ∪ C ) = ( A ∩ B ) ∪ ( A ∩ C ) (િવભાજન નો િનયમ)  

                                                             એટલે ક�, ∩ (છેદ) �ુ ં∪ (યોગ) પર િવભાજન 

● �રૂક ગણ ના ક�ટલાક �ણુધમ�  
a) �રૂક��યા ના િનયમો : (i) A ∪ A |​ = U  

                              (ii) A ∩ A​|​ = ϕ 

b) દ 
|​ ​
મોગ�ન ના િનયમો : (i) ( A ∪ B) |​ = A​|​ ∩ B​|     

                                             (ii) ( A ∩ B)​|​ = A​|  ​∪ B​|   

                 c) ���રૂક ��યાનો િનયમ : (A |​)​|​ = A  

                 d) ખાલી ગણ અને સાવ�િ�ક ગણ ના િનયમો: ϕ |​ = U અને U |​ = ϕ ​| 

  

  

  

 

  

 
 
  

 

  
 

 

   

 

  

 

  

 

  

 

 

 

 

  


